
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 080/2000/CET - 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

 

No dia 30 de agosto de 2000, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, à Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Carlos Gomes Carvalho e dos Conselheiros 

Titulares José Carlos Pinhatti, Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Heitor Rubens 

Raimundo, Alberto Gomes dos Santos, Antonio Lucio Zarantonello, João Batista 

Correa, Pedro de Paula Filho, Aparecido Domingos Errerias Lopes e dos 

Conselheiros Suplentes Jackson Pitombo Cavalcante Filho, Elcio Luiz Coltro, José 

Carlos Trizotti, Ademir Mueller, contando também com a presença de Newton 

Sérgio Ribeiro Grein, Diretor Geral/SERT, Paulo Roberto I. Lopes, Chefe de 

Gabinete, Antônio Diniz, Assessor de Imprensa, Nircélio Zabot, Coordenador de 

Formação Profissional, Ana Maria Macedo, Coordenadora da Universidade Livre do 

Trabalho, Jorge Jacinto Calixto, Técnico da CGE, José Vicente Monteiro, Assessor 

da SEET, Tadeu Akila Mendes, Assessor SEET, Marileide Pereira da Silva, Técnica 

da CESINE-MTE, Angela Deltoni e Bozzi, Técnica da CESINE-MTE, Maria Izabel 

Junglaus, Técnica do ER-Paranavaí, Valdir Cipriano de Oliveira, Presidente do 

Conselho Municipal de Paranavaí, Antonio Pedro Zampiere, Presidente do 

Conselho Municipal de Irati, Felix Kaminiski Rodrigues, Chefe do Escritório 

Regional de Guarapuava, Raimundo Ribeiro Soares Filho, Vice-Presidente da 

CUT/PR, Mônica Valente, Vice-Presidente da CUT-Nacional, Maria Inês Prevedello 

Pereira, Técnica da CGE, Nair P. Marcello, Técnica do Escritório Regional de 

Francisco Beltrão, Flávia Ramos, Ministério Público do Trabalho, Walter Gonçalves, 

Secretário Executivo do CET, reuniu-se o CET, em sua 65ª Reunião Ordinária, 

para deliberar sobre os seguintes assuntos de pauta: 1) Apreciação da ata nº 

079/00-CET de 26 de Julho de 2000. 2)Informes do Senhor Presidente. 3) Relato 

do Presidente do CMT de IRATI. 4) Relato do Presidente do CMT de PARANAVAÍ. 

5) Proposta de aquisição de equipamento para a Agência de Curitiba. 6) Proposta 

de capacitação de trabalhadores para o setor de turismo. 7) Apresentação do 

projeto da CUT. 8) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente José Carlos Gomes Carvalho abriu a reunião saudando os 

presentes, agradecendo a presença de todos os convidados. 

Item 01 - Apreciação da ata n º 079/00-CET 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO colocou em discussão a aprovação da ata Nº 

079/00-CET, referente à 64a Reunião Ordinária, do dia 26 de julho de 2000, a 

qual foi aprovada por unanimidade. 

Item 02 – Informes do Senhor Presidente 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO informou que estava sendo entregue aos 

Conselheiros uma pasta contendo os seguintes documentos: 1) cópia do Ofício 

Circular nº 08/00-GS – Resultados da SERT no período 1995/2000; 2) cópia da 

publicação da Resolução nº 019/00-SERT – uniformização dos procedimentos da 

qualificação profissional; 3) novo fluxo operacional do programa Brasil 

Empreendedor; 4) resultados da área de intermediação de mão-de-obra e do 

seguro desemprego; 5) quadro de resultados nacionais do SINE e parcerias em 

relação à intermediação de mão-de-obra. Destacou os significativos resultados 

alcançados pela SERT ao longo desses anos, que demonstram a importância dos 

programas desenvolvidos e o alcance social das ações. Explicou que a Resolução 

nº 019/00-SERT normatiza os procedimentos na execução do plano de 

qualificação profissional, facilitando o controle e dando transparência em todas a 

fases do programa. Havendo justificativa, poderá a referida Resolução, a qualquer 

momento, sofrer os ajustes que se fizerem necessários. Ressaltou a qualidade do 

trabalho que foi desenvolvido para estabelecer o novo fluxo do programa Brasil 

Empreendedor, culminando em um produto de excelente qualidade. Apresentou 



os resultados da intermediação no mês de julho, que indicou um crescimento de 

40% no número de vagas, comparado a julho de 1999, comprovando uma 

redução no desemprego. No mesmo período observa-se também uma queda de 

3% nos requerimentos do seguro desemprego. Destacou a posição notável do 

Paraná no quadro de desempenho do SINE no país, motivo de orgulho para o 

Conselho Estadual, equipe técnica da SERT, Escritórios, Agências, Postos e 

Conselhos Municipais do Trabalho.  

MARLI APARECIDA JACOBER PASQUALIN comentou a importância da Resolução 

019/00, que permitiu maior clareza no desenvolvimento dos trabalhos de 

qualificação profissional junto às entidades executoras. 

 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO agradeceu a atenção e comunicou que 

precisaria ausentar-se a fim de participar de uma missa de homenagem ao 

falecido Deputado Anibal Curi, e para não haver interrupção dos trabalhos 

solicitou ao Conselheiro Pedro de Paula Filho que presidisse a reunião até o seu 

retorno dentro de algum tempo. 

Item 03 – Relato do Presidente do Conselho Municipal de Irati 

ANTONIO PEDRO ZAMPIERE - Presidente da Comissão Municipal de Emprego de 

Irati informou que naquele município não existe um Conselho Municipal do 

Trabalho, mas sim uma Comissão que foi desmembrada do Conselho de 

Desenvolvimento Municipal. Comentou que as exigências dos bancos para 

empreendimentos novos dificultam o acesso ao PROGER.  

PEDRO DE PAULA FILHO solicitou a avaliação sobre o entrosamento das bancadas 

na Comissão Municipal. 

ANTONIO PEDRO ZAMPIERE informou que era muito bom. 

JACKSON PITOMBO CAVALCANTE FILHO perguntou se a mudança do papel dos 

Conselhos Municipais em relação ao PROGER era positiva. 

ANTONIO PEDRO ZAMPIERE respondeu afirmativamente, confirmando que o novo 

fluxo é melhor, pois evitou que os Conselhos precisassem examinar as condições 

dos proponentes, apenas a vocação do Município. 

PEDRO DE PAULA FILHO questionou o andamento dos outros programas da SERT 

no município. 

ANTONIO PEDRO ZAMPIERE destacou a importância do programa de qualificação, 

que vem permitindo a realização de vários cursos, e fez especial menção ao curso 

de MOPE, que é muito procurado. A Agência do Trabalhador também está 

atendendo com bons resultados na intermediação e no seguro desemprego. 

Destacou o apoio que é dado pelo Escritório Regional de Guarapuava. 

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI pediu fosse informado quais entidades estão 

representadas na Comissão Municipal. 

ANTONIO PEDRO ZAMPIERE relatou que compõem a Comissão Municipal do 

Trabalho representantes indicados pelo Sindicato dos Metalúrgicos, Sindicato dos 

Trabalhadores nas Indústrias Madeireiras, do Poder Público, representantes da 

Associação Comercial e Agrícola e mais um de sindicato patronal, confirmando 

tratar-se de Comissão Tripartite. 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO relatou que tem percebido a preocupação de muitos 

representantes de Conselhos Municipais com relação ao novo método de 

encaminhamento do PROGER, pois entendem que houve perda de poder. 

JACKSON PITOMBO CAVALCANTE FILHO ressaltou que, ao contrário do que pode 

parecer, o novo fluxo vai agilizar e melhorar o atendimento aos proponentes. Está 

previsto que antes de qualquer encaminhamento de projetos os Conselhos 

Municipais façam a indicação de qual a vocação do Município, para permitir que o 

agente financeiro saiba que tipos de financiamentos são prioritários, segundo o 

entendimento dos Conselhos Municipais. 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO solicitou a distribuição do novo fluxo aos Conselhos 

Municipais do Trabalho, pois existem casos de agentes financeiros no interior que 

não vêm obedecendo essa sistemática, inclusive existem reclamações de que os 

bancos só estão dando ciência aos Conselheiros depois de já haverem liberado os 



financiamentos, como é o caso de denúncias vindas de Cornélio Procópio, Iretama 

e Campo Mourão. Solicitou fosse feito o registro da presença da Mônica Valente, 

Vice Presidente Nacional da CUT, que apresentará o projeto da Agência de 

Desenvolvimento Solidário. 

PEDRO DE PAULA FILHO desejou em nome do Conselho Estadual do Trabalho as 

boas vindas a Mônica Valente. 

ANTONIO PEDRO ZAMPIERE alertou para as dificuldades que serão enfrentadas 

para a continuidade dos trabalhos dos Conselhos Municipais, em razão das 

mudanças decorrentes do resultado das eleições.  

PEDRO DE PAULA FILHO destacou que uma das razões que levaram à criação dos 

Conselhos Municipais do Trabalho foi a da garantia de continuidade 

independentemente do resultado dos processos políticos, visto que se trata de 

representações da sociedade sem vinculações político partidárias, havendo, por 

conseguinte, apenas a substituição dos representantes do poder público. 

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI propôs que a Secretaria Executiva do Conselho Estadual 

do Trabalho solicitasse o estatuto, regimento e ou Lei de criação do Conselho de 

Desenvolvimento de Irati e demais informações sobre o funcionamento da 

Comissão do Trabalho, com vistas a subsidiar a análise da Comissão de 

Acompanhamento dos Conselhos Municipais sobre o aspecto de enquadramento à 

legislação do CODEFAT acerca da matéria. 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO solicitou fosse feito o registro da excelente atuação 

do Escritório de Guarapuava por meio do seu chefe Félix Kaminski Rodrigues, que 

tem permitido o sucesso na região em especial junto aos executores do programa 

de qualificação profissional.  

PEDRO DE PAULA FILHO agradeceu ao convidado pela apresentação e propôs que 

ele permanecesse até o final da reunião. Aproveitou para fazer o registro e 

cumprimentar as técnicas do Ministério do Trabalho e Emprego que assistiram à 

reunião do Conselho. 

Item 04 – Relato do Presidente do Conselho Municipal de Paranavaí  

VALDIR CIPRIANO DE OLIVEIRA - Presidente da Comissão Municipal de Paranavaí, 

relatou que durante o ano de 1999 o principal assunto era o PROGER, já no ano 

de 2000, por força das mudanças, o leque de temas foi ampliado, permitindo 

espaço para debates sobre formas de participação no processo de estímulo à 

atração de novas empresas para o município, integração com a Agência do 

Trabalhador, priorizando a contratação de empregados via SINE com vistas à 

redução do número de desempregados. Há necessidade de maior número de 

cursos, pois a demanda é muito grande pela qualificação profissional no 

município. Observou que o rodízio da presidência do Conselho Municipal é muito 

importante, permite que todos tenham a oportunidade de se envolver de forma 

mais intensa com as questões do trabalho.  

PEDRO DE PAULA FILHO perguntou sobre a interação do Conselho Municipal com 

os demais programas municipais. 

VALDIR CIPRIANO DE OLIVEIRA informou que o trabalho da Secretaria Municipal 

de Indústria e Comércio tem permitido a geração de mais empregos para o 

município, sendo a qualificação profissional fator de garantia do sucesso na 

instalação de novas empresas. Outro fator importante é a migração da mão-de-

obra do meio rural para o meio urbano, que pressiona o poder público no sentido 

de poder atender a essa demanda com mecanismos de inserção no mercado de 

trabalho. 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO indagou a composição das entidades que 

representam os trabalhadores no Conselho Municipal de Paranavaí. 

VALDIR CIPRIANO DE OLIVEIRA informou que no Conselho Municipal participam o 

Sindicato dos Comerciários, Sindicato Rural, Sindicato dos Contabilistas, 

Associação Comercial Industrial e Agrícola, Poder Público, além da participação do 

SENAI e da Caixa Econômica Federal. 

PEDRO DE PAULA FILHO entendeu que é positiva a participação de outras 

entidades além daquelas que compõem o Conselho, no entanto, é importante que 



as regras de funcionamento e de votação sejam respeitadas. 

VALDIR CIPRIANO DE OLIVEIRA comentou que o município está se transformando 

num polo de instalação de novas indústrias. Agradeceu ao convite para participar 

da reunião do Conselho Estadual do Trabalho. 

PEDRO DE PAULA FILHO agradeceu a participação e convidou o Presidente do 

Conselho Municipal de Paranavaí a permanecer até o final da reunião. 

Item 05 – Proposta de aquisição de equipamento para a agência de Curitiba 

WALTER GONÇALVES informou que a SERT pretende adquirir um equipamento 

para implantar um projeto piloto para a agência de Curitiba. Esse equipamento 

tem por finalidade o auto atendimento na internet para que os trabalhadores 

possam consultar o site da SERT e o do MTE na busca de informações ou vagas ou 

até se inscrever sem a necessidade de atendimento. Esclareceu tratar-se de 

equipamento que não estava previsto no plano de trabalho para o presente 

exercício, razão pela qual depende de aprovação do CET e do MTE, e que os 

recursos necessários decorrem de rendimento financeiro já disponível.  

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI ressaltou que toda a inovação é louvável pois induz aos 

trabalhadores a se utilizarem da tecnologia que agiliza o atendimento. Um 

exemplo foi a implantação do cartão magnético e da máquina de auto 

atendimento, que muito facilitaram o atendimento aos trabalhadores e reduziram 

as filas. Como Presidente da Comissão, recomenda ao Conselho a aprovação da 

aquisição com os recursos provenientes de rendimento financeiros do Convênio 

SE/DES/MTE. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO comunicou que recebeu ligação do Ministro do 

Trabalho confirmando a liberação de recursos da segunda parcela do Convênio 

SEFOR/MTE, em razão de que os contratos estão devidamente registrados junto 

aos sistemas do MTE. Tal liberação foi em conseqüência de reivindicação feita no 

início da manhã como resposta a uma correspondência do MTE em que 

comunicava que não haveria a liberação da segunda parcela em razão de 

contingenciamento dos recursos do FAT. Informou a criação de comissão mista 

para questões trabalhistas do Mercosul. Finalmente submeteu à apreciação dos 

Conselheiros a Resolução n.º 143/00-CET, sobre a utilização de saldo de 

aplicações financeiras do Convênio MTE/SE/DES/CODEFAT n.º 17/2000 – 

SINE/PR, para aquisição de equipamento de auto atendimento de internet a ser 

utilizado pelos trabalhadores na Agência de Curitiba, sob a forma de projeto 

piloto. Resolução 143/00-CET aprovada por unanimidade. 

Item 06 – Proposta de capacitação de trabalhadores para o setor de turismo 

JOSE CARLOS PINHATI apresentou a proposta de capacitação de trabalhadores 

para o setor de turismo, recomendando a sua aprovação.  

Aprovada a Resolução 142/00-CET por unanimidade. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO submeteu a Resolução n.º 142/00-CET, a qual 

foi aprovada por unanimidade.  

Item 07 – Apresentação do projeto da CUT 

MÔNICA VALENTE – Vice Presidente da CUT, cumprimentou o Conselho Estadual 

do Trabalho pela constituição dos Conselhos Municipais do Trabalho e 

principalmente pela institucionalização da Políticas Públicas de Trabalho e Renda 

de forma tripartite e paritária. A preocupação com o modelo econômico, que tem 

trazido um processo de precarização da relações de trabalho levou a CUT a buscar 

uma alternativa que se traduz na Agência de Desenvolvimento Solidário cujo 

propósito é garantir uma forma de atendimento às necessidades dos 

trabalhadores. Mencionou a questão da organização dos trabalhadores em 

associações, cooperativas ou autogestão, nos casos de empresas que faliram 

fazendo com que empregados assumam a gestão. A falta de experiência dos 

trabalhadores tem sido a causa do insucesso na maioria das vezes. Analisando 

essas situações bem ou mal sucedidas, a CUT está tentando encontrar o caminho 

para enfrentar essa questão. A proposta da Agência de Desenvolvimento Solidário 

parte de algumas parcerias que apresentam interesse por esse tipo de projeto, 

sejam nacionais ou internacionais. As linhas de ação são: crédito; educação; 



pesquisa; incubação; ação institucional. Está em fase de implantação e pretende 

expandir, sempre com a participação de várias entidades parceiras. Agradeceu a 

oportunidade da apresentação e colocou-se à disposição para maiores 

esclarecimentos. 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO discorreu sobre o processo de incorporação de 

empresas paranaenses por grupos internacionais, citando exemplos como o do 

Bamerindus – HSBC, Batavo – Parmalat, Refripar – Eletrolux. Disse que está 

ocorrendo uma “desparanisação” das industrias, com sérios problemas à 

economia estadual, destacando que a CUT fomenta a solidariedade entre os 

empresários e trabalhadores visando resistir a esse processo econômico nocivo. 

MÔNICA VALENTE contou que em visita que fez ao Rabo Banck, na Holanda, 

percebeu o quanto cresceu a iniciativa do micro-crédito, principalmente face ao 

mundo globalizado, que exige capacidade e eficiência para competir. 

PEDRO DE PAULA FILHO agradeceu a apresentação do projeto e manifestou o 

interesse em aprofundar o assunto no futuro, pois a CUT é grande contribuinte do 

fortalecimento do CET desde o seu início. 

Item 08 – Assuntos Gerais 

HEITOR RUBENS RAIMUNDO solicitou inclusão na pauta da próxima reunião de 

apresentação do relatório de avaliação do PEQ pelas Universidades e do Convênio 

MTE/SE/DES. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO comunicou a designação do Diretor Geral da 

SERT Newton Grein para avaliar em conjunto com os ER’s e Universidades o 

andamento das ações do PEQ. 

NEWTON GREIN informou que participam da avaliação a CFP, CGE e ULT. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO submeteu à consideração dos Conselheiros a 

inclusão dos assuntos propostos por Heitor Rubens Raimundo, sendo aprovado 

por unanimidade. Relatou a experiência do SESI/SENAI/SEBRAE na participação 

de ações sociais. O projeto trata de trabalho voluntário, os funcionários dedicam 

88 horas por ano a entidades cadastradas.  

Esgotada a pauta e, nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião pelo 

Presidente, o Secretário José Carlos Gomes Carvalho, que agradeceu a presença e 

a colaboração de todos os Conselheiros e visitantes, da qual, para constar o 

registro, eu, Walter Gonçalves - Secretário Executivo do CET, lavrei a presente 

ata, que será assinada por mim. Curitiba, 30 de agosto de 2000. 

 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

INFORMES DO SENHOR PRESIDENTE ENCAMINHAR PASTA AOS CONSELHEIROS 

AUSENTES Imediato Secretaria Executiva 

INCLUIR NA PRÓXIMA REUNIÃO APRESENTAÇÃO DO ANDAMENTO DO CONVÊNIO 

SE/DES/MTE COORDENAÇÃO DA CESINE Próxima reunião CESINE 

CÓPIA DO ESTATUTO DO CONSELHO DE DENSENVOLVIMENTO DE 

IRATI/COMISSÃO DO TRABALHO OFÍCIO DA SECRETARIA EXECUTIVA AO 

PRESIDENDE DA COMISSÃO DO TRABALHO DE IRATI Próxima reunião Secretaria 

Executiva 

DISTRIBUIR AOS CONSELHOS MUNICIPAIS O NOVO FLUXO OPERACIONAL DO 

PROGER ENVIO AOS CMT’S OFÍCIO DA CGE Imediato CGE 

APRESENTAÇÃO DA AVALIAÇÃO DO PEQ CONVOCAÇÃO PARA QUE AS 

UNIVERSIDADES PREPAREM A APRESENTAÇÃO Próxima reunião CFP 

APRESENTAÇÃO DE RELATÓRIO DO CONVÊNIO MTE/SE/DES ELABORAÇÃO DE 

RELATÓRIO DE DESEMPENHO Próxima reunião CESINE 

 


